
Ma u rí cio Ha sen cle ver Bor ges, ex-Di re -
tor-Ge ral do DNER (R$855.690,19);

c) Pa vi max Cons tru ções Ltda., na 
pes soa de seus re pre sen tan tes le ga is
e res pon sá ve is téc ni cos, so li da ri a men -
te com Cons tru tu ra Ca i a pó Ltda., na
pes soa de seus re pre sen tan tes le ga is,
e os Srs. Má rio José Vi le la, ex-Di re -
tor-Ge ral do DER-GO e Ma u rí cio Ha -
sen cle ver Bor ges, ex-Di re tor-Ge ral do
DNER (R$443.850,68);
4 – apre sen ta das as ale ga ções de de -

fe sa, den tro do pra zo re gu la men tar, en con -
tram-se os au tos na Se cre ta ria de Con tro le
Exter no do Tri bu nal no Esta do de Go iás,
que após a aná li se das jus ti fi ca ti vas apre -
sen ta das sub me te rá as pro pos tas que con -
si de rar per ti nen tes ao ar bí trio do Se nhor
Re la tor, Mi nis tro Wal ton Alen car Ro dri gues;

5 – em re la ção ao acom pa nha men to
de fu tu ra li ci ta ção para a con ti nu i da de das
obras do Con tor no Su do es te de Go iâ nia,
BR-060/GO, im pen de es cla re cer que até o
mo men to não hou ve ne nhu ma in for ma ção
por par te do DNER em re la ção a no vas li ta -
ções para o tre cho, tal pos si bi li da de tam -
bém en con tra-se su je i ta ao jul ga men to dos
au tos (8.3);

6 – as de ter mi na ções cons tan tes dos
itens 8.4, 8.5 e 8.6 fo ram pron ta men te aten -
di das pe los se to res com pe ten tes do Tri bu -
nal, e to das as so li ci ta ções su per ve ni en tes
es tão sen do aten di das na me di da em que
são so li ci ta das;

7 – o pro ces so que cu i da da au di to ria
jun to ao Con tor no Su do es te de Go iâ nia, TC
nº 006.704/99-9, en con tra-se em ple no de -
sen vol vi men to de suas ações re gu la men ta -
res, cu jos pa re ce res for mu la dos pela Uni da -
de Téc ni ca des te Tri bu nal ain da não fo ram
sub me ti dos ao ar bí trio do Mi nis tro-Re la tor,
pen den te, por tan to, de de li be ra ção des ta
Cor te de Con tas."

Aten ci o sa men te, – Hum ber to Gu i ma rães Sou -
to, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Esgo -
tou-se on tem o pra zo pre vis to no art. 91, § 3º, do
Re gi men to Inter no, sem que te nha sido in ter pos to
re cur so no sen ti do da apre ci a ção, pelo Ple ná rio, das 
se guin tes ma té ri as:

– Pro je to de Lei do Se na do nº 144, de 1999, de
au to ria do Se na dor Pe dro Si mon, que dis põe so bre a
ve i cu la ção de pro gra ma ção edu ca ti va para cri an ças,
por meio dos ca na is de ra di o di fu são de sons e ima -
gens (te le vi são), e es ta be le ce san ções pelo seu des -
cum pri men to;

– Pro je to de Lei do Se na do nº 272, de 2000, de
au to ria do Se na dor Hen ri que Lo yo la, que ex clui das
res tri ções Impos tas à Uti li za ção da Mata Atlân ti ca, o
Pe rí me tro Urba no dos Mu ni cí pi os si tu a dos na áre as
por ela abran gi das; e

– Pro je to de Lei do Se na do nº 57, de 2001, de
au to ria do Se na dor Álva ro Dias, que al te ra o art. 36
do De cre to-Lei nº 221, de 28 de fe ve re i ro de 1967,
que ”dis põe so bre a pro te ção e es tí mu los à pes ca e
dá ou tras pro vi dên ci as“.

Ten do sido apro va dos ter mi na ti va men te pe las
Co mis sões de Edu ca ção e de Assun tos So ci a is, os
Pro je tos de Lei do Se na do nºs 144, de 1999, e 57, de
2001, vão à Câ ma ra dos De pu ta dos; e o Pro je to de
Lei do Se na do nº 272, de 2000, re je i ta do, vai ao
Arqui vo.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Re que ri men to 
nº 462, de 2001, foi re me ti do à Co mis são de Cons ti -
tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, nos ter mos do Ato nº 1,
de 2001, da Mesa do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, pro pos ta de emen da à Cons ti tu i ção, que será
lida pelo 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Bel lo
Par ga.

É lida a se guin te:

PROPOSTA DE EMENDA À
CONSTITUIÇÃO Nº 29, DE 2001

Cria os Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is
da 6ª e 7ª Re gião.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te emen da ao
tex to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º Esta emen da cons ti tu ci o nal cria os Tri bu -
na is Re gi o na is Fe de ra is da 6ª e 7ª Re gião.

Art. 2º O art. 27 do ADCT fica acres ci do dos §§ 11
e 12, com a se guin te re da ção:

“§ 11. Fi cam cri a dos os se guin tes Tri -
bu na is Re gi o na is Fe de ra is: o da 6ª Re gião,
com sede na ci da de de Cu ri ti ba, Esta do do
Pa ra ná, e ju ris di ção nos Esta dos do Pa ra ná, 
San ta Ca ta ri na e Mato Gros so do Sul; o da
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7ª Re gião, com sede em Belo Ho ri zon te,
Esta do de Mi nas Ge ra is, e ju ris di ção nos
Esta dos de Mi nas Ge ra is e Espí ri to San to.

§ 12. Os tri bu na is, a que se re fe re o
pa rá gra fo an te ri or, de ve rão ser ins ta la dos
no pra zo de seis me ses, a con tar da pro mul -
ga ção des ta emen da à Cons ti tu i ção, com -
pos tos, cada um, por dez ju í zes es co lhi dos
na res pec ti va re gião e no me a dos pelo Pre -
si den te da Re pú bli ca den tre bra si le i ros com
mais de trin ta e cin co e me nos de ses sen ta
e cin co anos sen do:

I – um quin to den tre ad vo ga dos com
mais de dez anos de efe ti va ati vi da de pro fis -
si o nal e mem bros do Mi nis té rio Pú bli co Fe -
de ral com mais de dez anos de car re i ra.

II – os de ma is, me di an te pro mo ção de
ju í zes fe de ra is com mais de cin co anos de
exer cí cio, por an ti güi da de e me re ci men to,
al ter na da men te."

Art. 3º Esta emen da en tra em vi gor na data de
sua pro mul ga ção.

Jus ti fi ca ção

Há ne ces si da de de efe ti va men te pro por ci o nar
ao ci da dão bra si le i ro uma pres ta ção ju ris di ci o nal
mais efi ci en te.

Ao sis te ma re pu bli ca no e de mo crá ti co, é fun da -
men tal uma atu a ção mais efe ti va do Po der Ju di ciá rio.

A ga ran tia e a cer te za do di re i to, a li ber da de e o
exer cí cio da ci da da nia es tão in ti ma men te li ga das
à real pos si bi li da de do “aces so ao Ju di ciá rio” (CF,
art. 5º, XXXV) e do “de vi do pro ces so le gal” (CF, art. 5º,
LIV e LV).

O vo lu me de de man da ao Ju di ciá rio tem de -
mons tra do a cre di bi li da de exis ten te em re la ção à ins -
ti tu i ção e à im pres cin di bi li da de de sua atu a ção.

Con tu do, essa de man da tem de mons tra do a im -
po tên cia dos Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is. Ado ta -
mos, como exem plo, o TRF da 1ª Re gião, com sede
em Bra sí lia e ju ris di ção so bre os Esta dos de Mi nas
Ge ra is, Ba hia, Go iás, Mato Gros so, Acre, Ron dô nia,
Ama zo nas, Ro ra i ma, Ama pá, Pará, Ma ra nhão, To -
can tins, Pi a uí e Dis tri to Fe de ral. Atu al men te pen dem
de jul ga men to no TRF/lª Re gião em tor no de 220.000
pro ces sos, sen do apro xi ma da men te 100.000 pro ces -
sos ori un dos de Mi nas Ge ra is.

Pas sa da mais de uma dé ca da de ins ta la ção e
fun ci o na men to dos Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is, a
es tru tu ra ori gi nal men te con ce bi da de re gi o na li za ção
da Jus ti ça Fe de ral re ve la-se ul tra pas sa da e in su fi ci en -

te para aten der os re cla mos dos ju ris di ci o na dos por
uma Jus ti ça ágil e pró xi ma da so ci e da de, ape sar dos
es for ços dos tri bu na is exis ten tes.

Entre 1989 e 2000, o nú me ro de Ju í zes de Pri -
me i ra Instân cia cres ceu de 177 para 743. Na Se gun -
da Instân cia, no mes mo pe río do, o nú me ro de Ju í zes
cres ceu de 74 para 101. Em 12 anos o nú me ro de va -
ras au men tou 200% e ne nhum novo tri bu nal foi ins ta -
la do.

Como se vê, a ce le ri da de pro ces su al, em bo ra
sen do um dos di re i tos do ci da dão, atu an do tam bém
como ga ran tia cons ti tu ci o nal, não é e nem pode ser
aten di da sem a in fra-es tru tu ra ins ti tu ci o nal re co men -
dá vel.

A pre cá ria es tru tu ra da Se gun da Instân cia da
Jus ti ça Fe de ral agra va a ima gem ne ga ti va e o des -
cré di to do po der es ta tal.

A cri a ção dos Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is pro -
pos ta pela emen da é tam bém jus ti fi ca da pe las dis tân -
ci as que ca u sam não só a cos tu me i ra de mo ra nos jul -
ga men tos dos re cur sos como tam bém um alto cus to à 
par te, que se obri ga a ar car com as des pe sas de des -
lo ca men to de seus ad vo ga dos a Por to Ale gre e Bra sí -
lia, res pec ti va men te, com o pro pó si to de acom pa nhar 
os re cur sos na que le tri bu nal.

Não se co lo que como obs tá cu lo o cus to fi nan ce -
i ro para a ins ta la ção do tri bu nal, eis que o que não se
jus ti fi ca é de i xar o ci da dão sem a pres ta ção ju ris di ci o -
nal ade qua da, no ta da men te nas áre as de pre vi dên cia 
so ci al, as sis tên cia so ci al e sa ú de, sis te ma fi nan ce i ro
da ha bi ta ção e FGTS, den tre ou tras, ain da mais que
se tra ta de um de ver do Esta do, de ten tor que é do
mo no pó lio da pres ta ção ju ris di ci o nal. Ade ma is, a ce -
le ri da de igual men te be ne fi ci a rá a União nos exe cu ti -
vos fis ca is e re du zin do subs tan ci al men te os cus tos
ope ra ci o na is por pro ces so.

Pela pro pos ta, o tri bu nal de ve rá ser ins ta la do no 
pra zo de seis me ses, a con tar da pro mul ga ção da
emen da à Cons ti tu i ção, sen do com pos to por dez ju í -
zes es co lhi dos na res pec ti va re gião e no me a dos pelo 
Pre si den te da Re pú bli ca, den tre bra si le i ros com mais
de trin ta e cin co anos e me nos de ses sen ta e cin co
anos, sen do um quin to den tre ad vo ga dos com mais
de dez anos de efe ti va ati vi da de pro fis si o nal e mem -
bros do Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral com mais de dez
anos de car re i ra, e os de ma is me di an te pro mo ção de
ju í zes fe de ra is com mais de cin co anos de exer cí cio,
por an ti güi da de e me re ci men to, al ter na da men te.

Sala das Ses sões, 24 de agos to de 2001. –
Arlin do Por to – Fran ce li no Pe re i ra – Osmar Dias –
Álva ro Dias – Bel lo Par ga – Anto nio Car los Ju ni or –
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Luiz Pon tes – Lind berg Cury – Emí lia Fer nan des –
Mar lu ce Pin to – Lú cio Alcân ta ra – Ade mir Andra de –
Ro ber to Sa tur ni no – Ney Su as su na – Ge ral do Cân di -
do – Tião Vi a na – Ge ral do Melo – Mo ri van Men des –
Íris Re zen de – Edu ar do Su plicy – Na bor Jú ni or – José 
Agri pi no – Ca sil do Mal da ner – Re nan Ca lhe i ros – Ma -
ria do Car mo Alves – Car los Wil son – Ma ri na Sil va –
José Alen car.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SUBSECRETARIA DE ATA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
Art. 60. A Cons ti tu i ção po de rá ser emen da da

me di an te pro pos ta:
I – de um ter ço, no mí ni mo, dos mem bros da Câ -

ma ra dos De pu ta dos ou do Se na do Fe de ral;
II – do Pre si den te da Re pú bli ca;
III – de mais da me ta de das Assem bléi as Le gis -

la ti vas das uni da des da Fe de ra ção, ma ni fes tan -
do-se, cada uma de las, pela ma i o ria re la ti va de seus
mem bros.

§ 1º A Cons ti tu i ção não po de rá ser emen da da
na vi gên cia de in ter ven ção fe de ral, de es ta do de de -
fe sa ou de es ta do de sí tio.

§ 2º A pro pos ta será dis cu ti da e vo ta da em cada
Casa do Con gres so Na ci o nal, em dois tur nos, con si -
de ran do-se apro va da se ob ti ver, em am bos, três
quin tos dos vo tos dos res pec ti vos mem bros.

§ 3º A emen da à Cons ti tu i ção será pro mul ga da
pe las Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do
Fe de ral, com o res pec ti vo nú me ro de or dem.
....................................................................................

Ato das Dis po si ções
Cons ti tu ci o na is Tran si tó ri as

....................................................................................
Art. 27. O Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça será ins ta -

la do sob a pre si dên cia do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral.
§ 1º Até que se ins ta le o Su pe ri or Tri bu nal de

Jus ti ça, o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral exer ce rá as atri -
bu i ções e com pe tên ci as de fi ni das na or dem cons ti tu -
ci o nal pre ce den te.

§ 2º A com po si ção ini ci al do Su pe ri or Tri bu nal
de Jus ti ça far-se-á:

I – pelo apro ve i ta men to dos Mi nis tros do Tri bu -
nal Fe de ral de Re cur sos;

II – pela no me a ção dos Mi nis tros que se jam ne -
ces sá ri os para com ple tar o nú me ro es ta be le ci do na
Cons ti tu i ção.

§ 3º Para os efe i tos do dis pos to na Cons ti tu i ção, 
os atu a is Mi nis tros do Tri bu nal Fe de ral de Re cur sos
se rão con si de ra dos per ten cen tes à clas se de que
pro vi e ram, quan do de sua no me a ção.

§ 4º Insta la do o Tri bu nal, os Mi nis tros apo sen ta -
dos do Tri bu nal Fe de ral de Re cur sos tor nar-se-ão,
au to ma ti ca men te, Mi nis tros apo sen ta dos do Su pe ri or 
Tri bu nal de Jus ti ça.

§ 5º Os Mi nis tros a que se re fe re o § 2º, II, se rão
in di ca dos em lis ta trí pli ce pelo Tri bu nal Fe de ral de
Re cur sos, ob ser va do o dis pos to no art. 104, pa rá gra -
fo úni co, da Cons ti tu i ção.

§ 6º Fi cam cri a dos cin co Tri bu na is Re gi o na is
Fe de ra is, a se rem ins ta la dos no pra zo de seis me ses
a con tar da pro mul ga ção da Cons ti tu i ção, com a ju ris -
di ção e sede que lhes fi xar o Tri bu nal Fe de ral de Re -
cur sos, ten do em con ta o nú me ro de pro ces sos e sua
lo ca li za ção ge o grá fi ca.

§ 7º Até que se ins ta lem os Tri bu na is Re gi o na is
Fe de ra is, o Tri bu nal Fe de ral de Re cur sos exer ce rá a 
com pe tên cia a eles atri bu í da em todo o ter ri tó rio na -
ci o nal, ca ben do-lhe pro mo ver sua ins ta la ção e in di -
car os can di da tos a to dos os car gos da com po si ção
ini ci al, me di an te lis ta trí pli ce, po den do des ta cons tar
ju í zes fe de ra is de qual quer re gião, ob ser va do o dis -
pos to no § 9º.

§ 8º É ve da do, a par tir da pro mul ga ção da Cons -
ti tu i ção, o pro vi men to de va gas de Mi nis tros do Tri bu -
nal Fe de ral de Re cur sos.

§ 9º Qu an do não hou ver juiz fe de ral que con te o
tem po mí ni mo pre vis to no art. 107, II, da Cons ti tu i ção, 
a pro mo ção po de rá con tem plar juiz com me nos de
cin co anos no exer cí cio do car go.

§ 10. Com pe te à Jus ti ça Fe de ral jul gar as ações
nela pro pos tas até a data da pro mul ga ção da Cons ti -
tu i ção, e aos Tri bu na is Re gi o na is Fe de ra is, bem
como ao Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça, jul gar as ações
res ci só ri as das de ci sões, até en tão, pro fe ri das pela
Jus ti ça Fe de ral, in clu si ve da que las cuja ma té ria te -
nha pas sa do à com pe tên cia de ou tro ramo do Ju di -
ciá rio.
....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pro -
pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção que aca ba de ser
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